
svoj naslov. Enako naj pošljejo svoje na
slove vsi tovariši z nasvetom glede le
tošnje desetletnice! — Tovariški po
zdrav! Božo Rač ič* Ljubljana, Prule. 

— Uradni izpis iz zapisnika II. redne 
seje višjega šolskega sveta: Na 11. redni 
seji višjega šolskega sveta dne 27. svečna 
1919 je uvodno prečital učitelj Luka Je
lene protest proti nekulturnim nakanam 
laškega imperializma in nemškega šovi
nizma ter izjavo, da ne prepustimo svo
jega šolstva uničujoči i>oplavi tujinstva. 
Obenem se izreka priznanje in simpatija 
slovenskemu učteljstvu, ki zvesto ia od
točno brani našo narodno kulturo ter se 
ne uklanja nobenemu nasilju na zasede
nem ozemlju. Izjava se predloži poverje
ništvu za uk in bogočastje s prošnjo, da jo 
pošlje na pristojna mesta. — Poročalo se 
je o rehabilitaciji in nakazanju službenih 
prejemkov svoječasno politiško preganja
nim, suspendiranim in odpuščenim učite
ljem. Goriškemu učiteljstvu tostran de
markacijske črte se je že izplačal v treh 
mesecih znesek okroglih 130.000 K kot 
podpora na račun službenih prejemkov. 
Sprejeti so se predlogi glede izpopolnitve 
mnogih stalnih učnih mest na srednjih šo
lah, glede raznih imenovanj, dalje glede 
strokovnih nadzornikov za risanje in te
lovadbo. . Oddala so se stalna učna me
sta v Cirkovcih, na okoliški šoli v Ptuju 
in Reki pri Mariboru. — Za slovenske 
šole na Koroškem se je sklenilo do konč
ne splošne ureditve učnega načrta obdr
žati določila starega učnega načrta, le da 
veljajo določila o nemščini za slovenšči
no. Uredilo se je dokončno vprašanje 
prešolanja zaselij Smrečje in Podpesek v 
Šolski okraj Podlipo. — Antonu Pavšiču, 
nadučitelju v Kostanjevici, in Stefančiču 
Avgustu, učitelju v Kamniku, se dovoljuje 
bolezenski dopust do konca tekočega šol
skega leta. — Za pomožnega učitelja v 
Sinjem vrhu se imenuje župnik Alojzij 
Jerič za dobo potrebe. 

— Preklic. Višji šolski svet v Ljublja
ni je preklical odslovitev začasne učite
ljice Marije Jagrove iz šolske službe. 

— Umrla je tovarišica Marica D o v 
g a n o v a , učiteljica v Zagorju na Krasu, 
ki se ni mogla veseliti Jugoslavije v svo
bodi. Na zasedenem ozemlju je ugasnilo 
njeno plemenitih dejanj tako bogato življe
nje. Kolikokrat smo srečali vrlo koleginjo 
na zborovanjih Zaveze in na vseh prired
bah naših organizacij! Bila je zvesta na
rodu, stanu in šoli do zadnjega diha. Nje
nega pogreba se je udeležilo učiteljstvo 
postojnskega okraja, tudi italijanski oficirji 
s" jo spremili na zadnji poti. Bodi blag in 
trajen spomin značajni in zvesti tovarišici! 

— V uvaževanje! Gospod prof. Fra
njo V a j d a, ravnatelj gimnazije v Ptuju, 
nam je poslal dopis, ki iz njega posne
mamo: Naj se skoro preneha z začasnim 
nameščenjem brez razpisov, ker bi v teh 
slučajih lahko kdo očital protekcijo, ker 
tako pride marsikdo brez svoje volje na 
kako mesto in se potem ne čuti sigurnega 
v svoji poziciji. Ako se zve, da je kdo 
predlagan na neko mesto, se takoj ogla
sijo drugi, češ, ta ni zanesljiv. Tako nasta
jajo nečedne afere, dostikrat brez stvarne 
podlage. Ce zahtevaš natančnih podatkov, 
pa jih od nikogar ne dobiš. Na nemških 
šolah v Mariboru, Celju itd. bi zadosto
valo, če se po razpisu nastavijo zanesljivi 
narodni učitelji kot vodje, neprononsirani 
nemški učitelji in učiteljice pa bi lahko 
ostali, ker nam itak primanjkuje učiteljev. 
Ni prav, da damo najboljše slovenske 
moči nemški deci, naše slovenske šole pa 
so brez učiteljstva. — Te vrstice je prof. 
v ajdi diktirala deloma časniška polemika, 
še bolj pa njegova izkušnja, ki si jo je pri
dobil kot član mestnega šolskega sveta. 

— Narodni svet za Mežiško dolino 
v Prevaljah je poslal poverjeaiištvu za uk 
in bogočastje vlogo za izplačanje službe
nih prejemkov 4 učnim osebam in seznam 
onih učencev, ki se brez zakonitega raz
loga branijo obiskovati ljudske šole. Vlo
ga zahteva, da učitelja Bregant in Mlač
nik ter učiteljici Pavla Bregantova in Ju
lija Zorkova za dobo, kolikor časa pouču
jejo na omenjeni šoli, potom davkarije v 
Pliberku prejemajo z eventualnimi za
stauki svoje plače. Učiteljstvo se bori 
z velikimi težkočami. Splošna draginja, 
selilni troški, pomanjkanje stanovanj — 
že to so neznosan bremena. Vrhutega pa 
dva meseca brez plače! Čudno bi izgle
dalo, da bi nanovo došlo učiteljstvo mo
ralo iskati osebnega kredita ali celo de
lati dolgove. Notorično pa je, da učitelj
stvo v teh dragih časih ne razpolaga s 
kapitalom in da je vsakdanje preživljenje 
zavisiio edino le od plače, ki do sedaj itak. 
ni bila velika. Tako dolga zamuda v Iz
plačilu željno pričakovane plače ustvarja 
splošno nezadovoljnost, nered'v vsakda
njih preživljalnih potrebah in more slabo 
vplivati na ugled učiteljskega stanu. Pri
zadete učne osebe hodijo zaman povpra
ševat na davkarijo v Pliberk. Tam jih od
pravijo z opazko, da nimajo še nikakega 
tozadevnega nakazila. — Iz seznama je 

razvidno, da se enajst učencev, oziromc 
učenk brani obiskovati šolo. Njih starš 
jih v tem podpirajo ter zabavljajo čei 
slovensko učiteljstvo. Šolskemu vodstvi 
je treba primernih navodil, da more zako
nitim potom ukreniti potrebne korake, de 
bodo ti šoloobvezni otroci priinorani ob
iskovati ljudsko šolo. — Poprej je bilo tu
kaj 484 šoloobveznih učencev — med te
mi le 30 Nemcev in 2 Italijana — pa se 
vsi brez izjeme morali obiskovati tukajš
njo šolo, kjer je bilo nastavljenih 10 nem
ških učnih oseb, ki so nemško poučevale: 
sedaj pa hočejo starši enajsterih učencev, 
ki mrzijo slovenščino, hoditi svoja neza
konita pota. Ti starši delujejo proti slo
venskemu šolstvu ter puste otroke delo
ma privatno poučevati od odstavljenih 
nemških učiteljev. Tako postopanje slabe 
vpliva na druge učence, ki bi se sicei 
pridno učili, ko bi jih take izjeme ne mo 
tile. — Vsem tem nedostatkom je treba 
nujno odpomoči! 

— Važnost sadjarstva. Sadjarstvo je 
skoro edina kmetijska panoga, ki se z nje 
narodni učiteij lahko prav intenzivno peča, 
in sicer ne samo teoretično, ampak tudi 
praktično. Poleg gmotnih koristi mu nudi 
gojitev sadjarstva najidealnejše razvedrilo 
po trudapolnem šolskem deiu. Največjo 
korist od učiteljevega sadjarstva ima pa 
splošnost. Kakšne uspehe doseže v tem 
oziru učitelj, ki se z ljubeznijo in pravim 
umevanjem posveti tej stroki, o tem ima
mo dovolj zgledov. Lahko trdimo, da sta 
bila učitelj in duhovnik ob svojem času 
skoro edina pospeševalca naprednega 
sadjarstva med našim narodom, zlasti kar 
se tiče zainteresiranja in podrobnega dela. 
Zalibog, da je to delovanje v novejši dobi 
precej odnehalo. Nezaslišana gmotna mi
zerija, ki je v njej živelo učiteljstvo v mi
nulih dveh, treh desetletjih, je kakor stru
pena rosa zamorila v njem vsako veselje 
do takega izvečine idealnega dela. Kdor 
se bori s smrtjo, se ne bo navduševal za 
ideale. — Toda minulo je. Učiteljskemu 
stanu je napočila zora boljših časov. Na
dejati se je opravičeno, da se bo odslej jel 
živeje zanimati za sadjarstvo vsak učitelj, 
ki živi in deluje med narodom in za narod 
ter bo nadaljeval delo svojih prednikov. 
Za Jugoslavijo je sadjarstvo še posebno 
velike važnosti. Ono hrani v sebi ogrom
ne zaklade. Dvigali jih bomo v vedno 
večji množini, ako bo j>oprijelo zopet naše 
učiteljstvo ter z besedo in zgledom zbu
jajo zanimanje in širilo potrebno znanje o 
naprednem sadjarstvu. — V to svrho toplo 
priporočamo vsem slovenskim učiteljem 
strokovni list »Slov. Sadjar«, ki je nastopil 
letos že svoj 7. letnik in ki si neumorno 
prizadeva, da bi zanesel smisel in zanima
nje za umno sadjarstvo v slednjo sloven
sko vas. — Vsaka šola v Sloveniji naj bi 
imela vse letnike »Slov. Sadjarja«, in sicer 
po en izvod v učiteljski, po več izvodov 
pa v šolarski knjižnici. Prav tako bi bilo 
želeti, da se ob ugodnih prilikah priporoči 
v naročbo učencem višjih razredov vsak
danje in onim ponavljalne šole. Marsikak 
učenec bi list naročil, ko bi ga poznal. 

— Novi službeni prejemki. Višji šol
ski svet začne z nakazili novih plač v po
nedeljek, dne 10. t. m. Nakazila veljajo o.i 
1. januarja 1.1. dalje. 

— Tovarišem abiturientom iz leta 
1909! Letos bo 10 let, odkar smo dali 
slovo ljubljanskemu učiteljišču. Usoda 
nam je bila še dosti mila. Treh pa pogre
šamo: Cvetka T r a f e n i k a , Ivana L i 
c a r j a in Janka Muho. Zadnja dva nam 
je iztrgala vojna iz naše srede. Namera
vam prirediti v počitnicah kratko pote 
vanje po Srbiji (Mačvi), kar ne bo stalo 
dosti. Kdor se hoče pridružiti, naj sporoči 


